

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. június 29. péntek.

ARALEJ

VIII. ÉVFOLYAM, 152. SZÁM.

A közellátás biztosításáért erélyes kézzel ki kell irtani a piaci üzérkedést

A Román Munkáspárt irányításával nap mint nap határozottabban léptekkel haladunk a szocializmus felé vezető úton. Az üzemek, több árut termelnek, fokozatosan több közszükségleti cikk jut a dolgozóknak. Ezzel párhuzamosan a mezőgazdasági termelés is emelkedik, nagyobb mennyiségű élelmiszer kerül a városi és falusi lakosság asztalára. Az állami kereskedelem és a szövetkezetek egyre erőteljesebb harcot vívnak, hogy az ipari és közellátási cikkek bőségesen kerüljenek piacra, az árak állandóan csökkenjenek.

Az elmúlt év hiányosságait felmérve, az állami kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek munkájában javulás állt be. Ez annak tulajdonítható, hogy tavaly nyáron Vasile Luca elvtárs — a Scănteiaiban megjelent cikkében — országos viszonylatban kiemelte az állami kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek munkáját, megmutatta a város és falu közötti árucseréforogalmat elmélyítésének jelentőségét. A cikk megjelenése után az állami kereskedelmi vállalatok és a szövetkezetek arra törekedtek, hogy szervezeten keresztül a közszükségleti cikkekkel mind a városi, mind a falusi lakosságot. Ezért csoportosították át az „Aprozar” és a szövetkezetek felvásárló területét, ezért szervezték ujja a szállítósokat.

Országunk egész területén s így Kolozs-tartományban is, a kantinákat, étkezdéket az „Aprozar” látja el zöldség és főzelékkel. A lakosság szövetkezetekből és szabadpiacról vásárol. Kolozs-tartományban az „Aprozar” ebben az évben jól felkészült az előtte álló feladatok teljesítésére. Az ellátás biztosításáért zöldségtermesztési szerződéseket kötött az állami gazdaságokkal és a magángazdálkodást folytató dolgozó földművesekkel. Így az idén az „Aprozar” több mint 6000 tonna zöldséget szállít a kolozsvári étkezdéknek, kantináknak. Ezenkívül a rajonszékhelyeken, munkasközpontokban is nagymennyiségű főzelék és zöldséget ad át a kantináknak.

Az ellátás biztosításáról a szövetkezetek is idejében gondoskodtak. Terveztek munkával megtalálták a lehetőségét annak, hogy a falvak dolgozóit ipari cikkekkel lássák el s ugyanakkor élelmiszert szállítsanak a vá-

rosi lakosság részére. Tordán például a városi szövetkezet a szükséglet szerint szállít főzelék és zöldségféléket, valamint más természetű élelmiszereket a piacra. Kolozsváron a „Victoria” szövetkezet szerződések alapján több mint 2000 vagon zöldségféléket oszt szét a lakosság között. Az „Alimentara” kereskedelmi vállalat szintén nagymértékben hozzájárul a közellátás biztosításához.

Az elmúlt évhez viszonyítva, Kolozs-tartományban jelentősen javult a közellátás. A kantinákat, étkezdéket bőségesen ellátják élelmiszerekkel. A piacokon nagy választékban találunk zöldség-, főzelék- és gyümölcsféléket. Egyedül a husellátásban mutatkozik visszaesés.

A városi dolgozók ellátásában zavart okoz az árak hullámzása. A piaci kofák, üzerek alkalmazatlanul magasra emelik az árakat. A kolozsvári piacon például azokat az élelmiszereket, amelyeket nem a szocialista szektorból szereznek be, a piaci kofák felvásárolják és a hivatalos árnál 25–30 százalékkal drágábban értékesítik. Megtörténik az is, hogy a tejtermékeket, baromfiakat 50 százalékkal adják drágábban.

A piaci árak hullámzása olyan kérdés, amit egy percig sem szabad szem elől téveszteni. Az „Aprozar”-nak, a szövetkezeteknek arra kell törekedniük, hogy az árakat szabályozzák, megakadályozzák a piaci kofák, az árdrágítók mesterkedéseit. Ezen a téren nagy feladat hárul a néptanácsokra és az ellenőrző szervekre. A néptanácsoknak kemény, kíméletlen harcot kell indítaniuk az üzérkedő kofák ellen, mert ezek harácsolása megnehezíti a dolgozók jó ellátását. Nem engedhető meg, hogy a piacokat eluralják a spekulánsok, akik gátat vetnek a közellátás megszervezése elé, akadályozzák a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének elmélyítését.

Az állami kereskedelmi vállalatok, a szövetkezetek vigyék tovább az árak letörésére indított harcot, mert csak így tudják jól betölteni hivatásukat. A néptanácsok pedig szervezzék meg a közellátás ellenőrzését, a piacokról legerélyesebb kézzel irtják ki az üzérkedést. Ezzel a közellátás megjavítását, a dolgozók életszínvonalának emelését segítik elő.

Fokozni kell a mezőgazdasági munkák ellenőrzését Enyed-rajonban

ENYED. — (Tudósítónktól.) A rajoni néptanács mezőgazdasági osztálya naponta jelentést kért a községi néptanácsoktól a mezőgazdasági munkák menetéről. Így a rajoni néptanács részleteiben ismeri és figyellemmel tudja kísérni a növénygondozási munkák és a természetbarátokra való előkészületek menetét. A rajon területén a néptanácsnak ezelőtt három nappal kiadott jelentése szerint a második kapálást 829 hektáron végezték el, míg a harmadik kapálást 379 hektáron. A kollektív gazdaságok a enkorra harmadik kapálását teljesen befejezték. Másodikképpen a bab, a takarmányrépa, a burgonya harmadik kapálása is befejezéshez közeledik. A növénygondozással egyidőben végezték a természetbarati

tásra való előkészületek munkálatait is. A rajon területén a dolgozó földművesek kijavították az összes szerszámokat s megtették minden intézkedést az aratás, tarlóhántás, cséplés megkezdésére. Egyes községekben azonban a néptanácsok nem voltak elég éberek s ennek tudhatóra az, hogy két cséplőgépet, egy motort és két traktor javítása még nincs befejezve. A rajon különböző részén öt javítóműhely dolgozik s nem tiközött volna nagyobb nehézségekbe a gépek határidőre való üzembehelyezése. Eppen ezért az eddigi hibák és hiányosságok kiküszöbölése érdekében a néptanácsoknak fokozniuk kell az ellenőrző munkát, szilárdítani kell a második kapálás befejezését, mert napokon belül megkezdődik az aratás.

Mai lapszámunkból:

- * Hatalmas népgyűlésen csatlakoztak a főváros asszonyai a DNVSZ szófliai határozataihoz. (1. old.)
- * Atlee és Morrison urak Angliájában az igazság „hazaárulás” (2. old.)
- * Uj művészkádereink a szovjet kultúra magasrendű eszméivel felvértezve erősítik Népköztársaságunk művészeti életét. (3. old.)
- * Kolozs-tartományban a Vörös kereszt elsősegélynyújtási helyeket létesít a szerükön. (4. old.)

Hatalmas népgyűlésen csatlakoztak a főváros asszonyai a DNVSZ szófliai határozataihoz

BUKAREST. — Kedden délután a RDNSZ Központi Bizottsága és bukaresti szervezete az Arenele Libertatii-ben hatalmas népgyűlést hívott össze, amelyen a főváros nőinek ezrei vettek részt, és szereztek tudomást a Demokrata Nők Világszövetsége Végrehajtó Bizottságának Szófliai ülésén hozott határozatairól.

A népgyűlésen résztvettek: Eugenie Cotton, a DNVSZ elnöke; Nina Popova, a DNVSZ alelnöke, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottságának elnöke; Zinaida Gagarina, a DNVSZ Végrehajtó Bizottságának tagja, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottságának alelnöke; Lidia Petrova, a DNVSZ Végrehajtó Bizottságának tagja, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottságának felelős titkárja, akik Szófliaiból jöttek az országon átutaztak.

A népgyűlést Constanta Craciun elvtársnő, a RDNSZ elnöknője nyitotta meg. Hazánk millió és millió asszonya nevében meleg szavakkal üdvözölte a népek békéjéért és boldogságáért küzdő rettenthetetlen harcosokat: Eugenie Cotton, Nina Popova, Zinaida Gagarina és Lidia Petrova elvtársnőket, továbbá Nazim Hikmet nagy haladószerű török író, a demokrácia és a béke lankadatlan harcosát, Constanta Craciun elv-

társnő külön üdvözölte Ana Pauker elvtársnőt, akit az egybegyűlt asszonyok tuláradó szeretettel és rajongással ünnepeltek.

Ezután a RDNSZ elnöke ismertette a DNVSZ Végrehajtó Bizottságának szófliai ülésén hozott határozatokat. Rámutatott arra, hogy a DNVSZ Koreában járt küldöttségének az amerikai és angol intervencionisták ottani kegyetlenkedéseiről szóló jelentése, leírhatatlan felháborodást és gyűlöletet váltott ki az imperialistákkal és uszályhordozóikkal szemben, akik készen állnak, hogy az egész emberiségre rávessék magukat.

Hazánk fővárosának asszonyai egyemberként jutatták kifejezésre elköltésüket, hogy minden erejükkel segítsék a koreai nép harcát és fokozzák a koreai nép megsegítésére irányuló akciót, valamint szeretettel hazánk, a Román Népköztársaság megszilárdításáért és felvirágoztatásáért végzett munkájukat.

Ezután a jelenlevők szünni nem akaró tapsvihará közepette felszóllalt Eugenie Cotton, a DNVSZ elnöknője, akit nemrég Sztálin-békedíjjal tüntettek ki.

„A francia asszonyok — mondta Eugenie Cotton — keményen szembeszállnak az országunkban végbemenő igazságtalanságokkal. A

francia nők szíve együtt dobban a szabadságért, az igazságért küzdő népekkel. A francia asszonyok támogatják és támogatják a spanyol nép hősi harcát. Támogatják a görög nép nehéz harcát és sikra szálltak Nazim Hikmetért, a nagy költőért, akit azért üldöztek, mert a szabadságért küzdött.

Magasba csapták a lelkesedés hullámai, amikor Nina Popova, a szovjet küldöttség vezetője szólt fel. A felszólló rámutatott arra, hogy hála Sztálinnak, az amerikai és angol imperialisták nem tudtak új világháborút kiindulni és ugyancsak neki köszönhető, hogy Koreára nem dobtak atombombát. Hangsúlyozta, hogy Sztálin elvtárs mennyire szereti a világ összes népeit, India éhező népe a szovjet népek és Sztálin elvtársnak köszönheti, hogy a Szovjetunió kolhozaiból gabonát kap.

Nina Popova szavait lelkesen megtapsolták és forró szeretettel éljenezték a világbéke dicsőséges zászlóvivőjét, Sztálin elvtársat. Ezután Ecaterina Borila elvtársnő felolvasta a gyűlésnek a DNVSZ Végrehajtó Bizottságához intézett átviratát, amelyben a főváros asszonyai bejelentik, hogy szívjuk teljes melegével csatlakoznak a DNVSZ szófliai határozataihoz.

1952-re fejt a szenet Ciupa Ioan bányász csoportja

Az egeresi bányá dolgozói nagy eseményt ünnepeltek az elmúlt napokban: Ciupa Ioan és munkatársai Zsizsnovszki Imre, Copos Traian és Batea Cornel elvtársak, akik az előhajtásnál dolgoznak, befejezték évi tervüket.

Ez a csoport alkalmazta első ízben a kitermelésnél a gyors előhajtás ciklusos módszerét.

Amikor az élmunkás-csoport kilépett a bányából, a pártszervezet titkára, a vállalat vezetésége, valamint számos bányász társuk üdvözölte őket az elért eredményekért.

A „Triumf” autó-gyertyagyár dolgozói kiemelkedő eredményeket érnek el

A kolozsvári „Triumf” autó-gyertyagyár dolgozói a második fél év első napjaiban fokozott lendülettel végezték munkájukat. Céljuk, hogy a második felévet az első feléhez viszonyítva még jobb eredményre fejezzék be. Kiemelkedő eredményeket mutatnak a II-es gépterem lakatos és esztergályos munkáscsoportjai. Így például Topan Victor már több ízben kitünt munkájával. Fehér Anna, aki furugépen dolgozik, normáját naponta 200–220 százalékkal teljesítette. Tekeres János esztergályos is szép eredményeket

mutat fel, normáját 80–90 százalékkal, Molnár Róza és Farkas Irén munkáscsoport pedig 70–80 százalékkal haladták túl. Az I-es gépterem munkásai közül Bartha Ilona tünt ki 273 százalékos teljesítéssel. Az autó-gyertya osztályról Trenea Alexandru 200 százalékos, Szabó Ilona, aki három automata gépen dolgozik, 358 százalékkal teljesítette előirányzatát.

Az autó-gyertyagyár dolgozói nagy súlyt helyeznek a minőség javítására is. Így például Löwi Rudolf esztergályos, aki 150 százalékkal teljesíti normá-

ját, 99 százalékkal végez minőségi munkát. Jó eredményeket érnek el a minőség terén Tóth Sarolta, Berefeld József és Szabó Géza munkások is.

A termelés jó menetele érdekében nemcsak a munkásokra, hanem az üzem vezetőségére is fontos feladatok hárulnak. Szükséges, hogy az üzem keretén belül lévő segédmunkásokat szakmunkásokká neveljék. Ennek érdekében az üzemben több szaktanfolyam létesült. Jelenleg 20 dolgozó vesz részt ilyen irányú tanfolyamon.

Támogassuk a hős koreai nép harcát

ERKÖLCSI KÖTELESSÉGÜNK TÁMOGATNI A KOREAI NÉPET

A Duna—Fekete-tengeri csatorna építőinek felhívása mindannyiunk közös gondolatát fejezi ki. Hazafias és erkölcsi kötelességünk támogatni egy olyan nép harcát, amely az imperialista elnyomók ellen, a szabadságért küzd.

En, mint a „Feleacul” cukorkagyár dolgozója ígérem, hogy a hős koreai nép megsegítésére indított akciót támogatom. Üzemünkben és bárhol, amerre járok, felvilágosító munkát végzek, népszerűsíttem a Duna—Fekete-tengeri csatorna építőinek felhívását. A béke érdekében népszerűsíttem üzemünkben a lakarekossági mozgalmat és igyekszem, hogy új munkamódszerek bevezetésével növeljem a termelékenységét.

Voross Mihály,
a kolozsvári „Feleacul”
cukorkagyár dolgozója

A „FIERUL” ÁLLAMI ÜZLET DOLGOZÓI EGYÜTTÉREZNEK A HŐS KOREAI NÉPEL

Egy éve, hogy az amerikai imperialisták rabló háborút indítottak Korea békés lakossága ellen. Az amerikai dollárberencek lebombázták a koreai városokat és falvakat. A koreai nép harci akaratát azonban nem tudják letörni.

Mi, a kolozsvári „Fierul” állami üzlet dolgozói a világ valamennyi becsületesen gondolkozó emberével együtt rokonszenvvel gondolunk a hős koreai népre. Áttanulmányozva a Duna—Fekete-tengeri csatorna építőinek felhívását, elhatároztuk, hogy teljes erőnkkel támogatjuk a koreai nép harcát. Ezért a szocialista versenyeket kiszélesítjük, fokozott munkalendülettel szilárdítjuk hazánk és a békétábor erejét.

Kiss Lajos,
a „Fierul” 1. számú üzlet
dolgozója

CSATLAKOZUNK A DUNA—FEKETE-TENGERI CSATORNA ÉPÍTŐINK FELHÍVÁSÁHOZ

Mi, a középlaki „Testvériség” kollektív gazdaság tagjai is a napokban nagy lelkesedéssel olvastuk a Duna—Fekete-tengeri csatorna építőinek felhívását a koreai nép megsegítésének fokozására. Elítéljük és határozottan követeljük, hogy szüntessék be az amerikai banditák és csatlósok barbár pusztítását Koreában. A koreai nép harcát úgy kívánjuk segíteni, hogy az eddiginél még határozottabban dolgozzunk, keményebben markoljuk a gapunk, a kavaszt, szocialista versenyben végezzük a munkát. Pártunk vezetésével idejében és vesztetés nélkül belakarítjuk a termést s leleplezzük az osztályellenesség mesterkedéseit.

Borga Topal István,
a középlaki „Testvériség” kollektív gazdaság tagja

A Demokrata Nők Világszövetségének felhívása a világ asszonyaihoz

SZÓFIA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A Demokrata Nők Világszövetsége Végrehajtóbizottságának június 23-i ülésén egyhangúlag elfogadták a világ asszonyaihoz intézett felhívást, amely többek között ezeket mondja:

A világ jelenleg olyan veszélyben forog, amilyenben soha még nem volt. A koreai háboru, a pusztítások, a koreai lakosság gyilkolása megmutatják, mi történne a világon a gyermekekkel, az asszonyokkal és férfiakkal, ha újabb világháború törne ki.

Az anyák felteszik maguknak a kérdést, hogyan lehetne megakadályozni a háborúnak, a pusztításnak az egész világra való kiterjedését.

A Béke Világtanácsa, amely férfiak és nők százmillióinak akaratát fejezik ki, a békeegyezmény megkötését követelő felhívásában megmutatja a békehez vezető utat.

„Válaszolva a világ embermillióinak béketerkövére, függetlenül attól, hogy mi a véleményük a háborús veszélyt előidéző okokról;

A béke megerősítésének és a nemzetközi biztonság biztosításának nevében.

Követeljük a békeegyezmény megkötését az öt hatalom; az Egyesült Államok, a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia és Franciaország között.

Amennyiben valamelyik hatalom kormánya elutasítja a találkozót a békeegyezmény megkötésének céljából, úgy mi ezt az elutasítást az illető kormány agressziós szándéka bizonyítékának tekintjük.

Felszólítjuk az összes békeszerető országokat, támogassák a békeegyezmény megkötésére irányuló követelésünket, amelyhez az ut minden állam számára nyitva áll.

Aláírásunkat adjuk erre a felhívásra és felszólítunk minden jóhiszemű embert és minden szervezetet, amely a béke megerősítésére törekszik, hogy írja alá a felhívást.

Mi, különböző országok asszonyai, akik összeültünk a DNVSZ Végrehajtóbizottságának ülésén, aláírjuk ezt a felhívást és felhívjuk az összes asszonyokat, hogy írják alá.

Mi azt mondjuk minden asszonynak; minden anyának, hogy otthonuk megvédésének ügye saját kezükben van, hogy a békét meg lehet menteni.

Osak is a népek akciói; emelhetnek gátat a háboru útjában. A ti neveitek, a férfiak és asszonyok neveinek millióival együtt arra kényszeríthetitek az öt hatalom képviselőit, hogy aláírják a békeegyezményt. Írjátok alá a békeegyezmény megkötését követelő felhívást!

Joliot-Curie Varsóban

VARSO. — (Agerpres.) A TASS jelenti, hogy a lengyelországi tudósok első kongresszusára a lengyel fővárosba érkezett Frederic Joliot-Curie, a világhírű tudós, a Béke Világtanácsának elnöke, a Sztálin-békedij kitüntetettje és felesége, Irene Joliot-Curie, aki ugyancsak ismert tudós.

Varsó főpályaudvarán a Jo-

liot-Curie házaspárt Dembovski professzor, a Lengyel Békevédelmi Bizottság elnöke, Leopold Infeld professzor, a Béke Világtanácsának alelnöke, Adam Rapaczky, a Lengyel Köztársaság felsőoktatási minisztere, valamint számos tudós, a Lengyel Békevédelmi Bizottság képviselői, a politikai és tömegszervezetek vezetői fogadták és üdvözölték.

A koreai hadihelyzet

FENJAN. — (Agerpres.) A TASS jelenti, hogy a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege főparancsnokságának június 27-i jelentése szerint a néphadsereg egységei, a kínai önkéntesekkel való szoros együttműködésben, a keleti és középső arcvonalon több szakaszán folytatják helyi jelentőségű harcukat.

Június 26-án a néphadsereg egységei a középső arcvonalon vissza-

verték az ellenség ellentámadásait s közel egy ezred létszámú veszteséget okoztak az ellenségnek.

A keleti arcvonalon két lizsinnanista zászlóaljat megsemmisítettek.

A harcok során a néphadsereg egységei a következő hadiszámányt ejtették: 1300 puska, több mint 300 gyorstűzelő, 27 könnyű gépfegyver, 20 nehéz gépfegyver, 25 különböző űrméretű ágyú és mások.

A Tito-fasiszták felajánlották, hogymegjósolv katonákat küldenek kiképzés céljából az USA-ba

PÁRIS. — Naponta újabb és újabb tények bizonyítják, hogy a titóista Jugoszlávia végleg elfoglalta helyét az imperialisták szovjetellenes hadigépezetében. A New York Herald Tribune belgrádi tudósítójának jelentése szerint a jugoszláv kormány ajánlatot tett az USA kormánynak, hogy jugoszláv katonai csoportot küld kiképzés céljából az Egyesült Államokba. A Tito-fasiszták ezeket a katonákat az amerikai fegyverek és hadfelszerelések használatában akarják kiképeztetni.

A belgrádi fasisztáknak azért is sürgős az amerikai-angol fegyverszállítványok meggyorsítása, mert egyre több fegyverre van szükségük a nép növekvő ellenállásának elnyomására is. Erre világosan utal az Unita londoni tudósítójának Rankovics angliai látogatásával kapcsolatos jelentése. Eszerint Rankovics Londonban a jugoszláviai belső helyzetről tárgyalt. „Az angol és amerikai kormány — írja a tudósító — ugyanis nagy nyugtalanságának adott kifejezést Belgrádban, a Tito-ellenes mozgalom megerősödése miatt.”

fordult az illetékes hatóságokhoz, engedjék meg, hogy a néger gyermekek a fehér gyermekek számára fenntartott iskolába járhassanak. A charlestoni törvényszék a kérés visszautasította, amivel az amerikai fajvédők a néger lakosság nagy tömegeit irástudatlanságra ítélik.

BELGRÁD. — A londoni rádió belgrádi tudósítója jelenti, hogy a titóisták újabb a belgrádi fasiszta kormány tagjai sorában is hajtának végre letartóztatást. Így letartóztatták Goranovics helyettes földművelésügyi minisztert. A tudósító rámutat arra, hogy Goranovics letartóztatása nem sokkal Szrenkics helyettes pénzügyminiszter letartóztatása után történt. A Tito-kormány két tagját feleségükkel együtt vették őrizetbe. A vád ellenük az, hogy rokonszenveztek a Szovjetunióval!

Röviden

LONDON. — Az angol vasipari munkások szövetségének szokásos margatei értekezletén határozati javaslatot fogadtak el, mely követeli az idegen csapatok kivonását Nagybritanniából.

ANKARA. — Június 23-án egy török cirkáló görög területi vizeken három görög halászhajót szőlített fel megállásra. Amikor azok nem álltak meg, tüzet nyitott rájuk. A cirkáló a három hajót legénységével együtt az egyik török kikötőbe kísérte.

NEW-YORK. — Az Egyesült Államok déli részében élő néger lakosság legutóbb azzal a kéréssel

Attlee és Morrison urak Angliájában az igazság „hazaárulás”

Anglia dolgozói az elmúlt héten felháborodással szereztek tudomást arról, hogy Mrs. Monica Felton, a Labour Party tagja, az Attlee-kormány leváltotta a stevenage-i városépítő testület elnöki tisztégeről s hogy hajszát indítottak ellene és üldözik.

Mi a „bűne” Monica Feltonnak? Miért van az, hogy az Attlee-kormány, amely olyan nagyra van a brit „demokrácia” erényeivel; hitelen Gestapó-módszerekhez folyamodott és kegyetlenül rávetette magát saját pártjának egyik ki-magasló tagjára?

A dolog nyitja fölötte egyszerű. Monica Felton bevásároltatta abba a 18 országot képviselő husztagu nőküldöttségbe, amely a Koreai Demokratikus Nőszövetség meghívására fölkereste a háboru által elpusztított Koreát. Monica Felton miután saját szemével látta a borzalmakat, azzal a szilárd elhatározással tért vissza hazájába, hogy elmondja az angol népnek az igazat mindazokról a szörnyű gaztettekről, amelyeket az amerikai intervenciók követnek el Koreában.

* Megjelent a „Tartós békéért, népi demokráciáért!” 25. (137) szá-mában.

Felton asszony beszélt az angol nép előtt arról, a sokszáz koreai férfitől és nőről, akiket az amerikaiak és lizsinnanista pribékek élve égettek el; elmondotta, hogy beszélt a 28 éves Jan Yen Dekkel, akinek férjét elégették, két éves gyermekét pedig halálra taposták az amerikai katonák; beszélt arról, hogyan kaszálják le az amerikaiak gépfegyverekkel a mezőn dolgozó parasztokat, s így tovább. „Ahány várost láttam, mind romokban hever — jelentette ki Mrs. Felton. — Nem láttam egyetlen kórházat, vagy iskolát, amely ne sérült volna meg közvetlen bombatalálattól. Ez már ugy hat, mint a civilizáció vége... Azt akarom, hogy mindenki megtudja az igazságot. A koreai háborút meg kell szüntetni.”

Az amerikai beavatkozók a gaztetteiknek megsemmisítő teleplezése felbőszítette az Egyesült Államok londoni követségét. Giffordnak, az USA angliai gauliterének tányérnyalói: a konzervatívok, a jobboldali „munkáspártiak” és a sarga sálto hisztériás üvöltésben törtek ki: Monica Felton vért követeltek... „Hazaárulás! — ordították. — Vádlottak padjára Felton! Halálos ítéletet érdemel!”

Dalton, az amerikaiak előtt ha-

soncsuszó laburista miniszter, aki „szocialistának” és „demokratának” nevezi magát, elmozdította állásából Felton asszonyt.

Igy fest az agyba-főbe dicsért angol demokrácia! Ezt nevezik az „emberi jogok tiszteltbentartásának”, amiről képmutatónan annyit fecsegnek a „munkáspárti” és a konzervatív parlamenti képviselők, oly sok szalmát csépelnek a macneillek és jebbek az ENSZ ülésén és amelyről minden áldott nap oly buzgón ontja hazugságait a BBC és az „Amerika Hangja.”

A mai Angliában, ahol a Wall Street uralkodik, a demokrácia az amerikai gesztereknek eseti áldozatául. És az elamerikaiasodott angol urak nyelvén az igazság nem más, mint hazaárulás.

De Angliában és Anglia határain kívül is sokmillió békeszerető ember üdvözlí Felton asszony bátor kiállását. Ezek az embermilliók bílszéken hangoztatják Monica Felton nyilatkozatával kapcsolatban: „Bármilyen történelmi is, s majd elmondja népének az igazságot az amerikaiak Koreában elkövetett vadállati kegyetlenkedéséről.” Az angol nép szemében Monica Felton elszánt békeharcos, igazi hősnő, aki az igazságot mindenekelő helyezi.

Titkos értekezlet Londonban az amerikai befolyás ellensúlyozására

MOSZKVA. — (Agerpres.) A „Pravda” tudósítója cikket közzölt az angol dominiumok hadügyminisztereinek Londonban megkezdett titkos értekezletéről. Az értekezleten résztvesznek Nagybritannia, Ausztrália, Új-Zéland, a Délafrikai Unió és Dél-Rodézia megbízottai. India, Pakisztán és Ceylon megtagadta részvételét a tárgyalásokon. Kanada hivatalosan bejelentette ugyan, hogy nem küld megbízottat, de egy megfigyelővel képviseltette magát az értekezleten. Ez lényegében annyit jelent, hogy az Egyesült Államok közvetve szintén résztvesz az értekezleten, mert hiszen mint ismeretes, az USA saját területként kezeli Kanadát.

Az értekezlet megszervezőinek különös okuk van rá, hogy a tárgyalásokat teljes titokban tartassák. A tárgyalások szoros kapcsolatban állnak azzal a színtalmögötti harccal, amely az Atlanti Egyezmény keretében a Földközi-tenger és a Közel-Kelet ugynevezett védelmi rendszere körül folyik.

Az amerikai militaristák nyilvánvalóan meg akarják kaparintani az angol birodalom főbb közlekedési utvonalait. Marshall, Bradley és Eisenhower amerikai parancsnokságot létesítettek a Földközi-tengeren. Ennek a központja Olaszország, de a hatóságára igen nagy.

A londoni értekezlet tárgyat az USA újabb közkeleti támadása képezi Anglia pozíciói ellen. Megfelelő intézkedéseket akarnak kidolgozni az amerikai befolyás ellensúlyozására.

Az angol-amerikai ellentétet kiemeli a brit kormánynak az a szándéka, hogy a londoni értekezleten olyan szervet akar létrehozni, amely az angol birodalom nevében nyersanyagot jósnyel az USA kormányától. Ennek a tervnek az a célja, hogy az angol imperialisták megakadályozzák az amerikai monopólisták behatolását az angol dominiumokba az ottani nyersanyagforrások kiaknázására.

A Wall Street Journal című amerikai lap nyíltan megállapítja, hogy az Atlanti Egyezmény a „dzsungel törvényének diadalát” jelenti a nemzetközi együttműködésben. A „Pravda” cikkírója végül megállapítja, hogy az angol és az amerikai imperialisták közötti viszonyt legfőképpen ez jellemzi.

Az amerikaiak az atlanti tömböt arra használják fel, hogy egyre újabb támadásokkal intézzenek Nagybritannia földközítengeri pozíciói ellen. Így az USA földközítengeri hajóhada

Washington utasítására a török csitában egyre sürűbben jelennek meg angolellenes cikkek. Emellett török és angol vezetőikről igen élshangú vitát folytattak.

A Földközi-tenger birtoklásáért az angol és az amerikai imperialisták közötti felmerült ellentétek ókoszólón bizonyítják, hogy semmiféle tömb sem szüntetheti meg a két fél közötti ellentmondásokat, mert önző érdekeik lényegesen egymással ütköznek.

A tordai közüzemek dolgozói tulszárnyalták az első félévi tervelőirányzatot

TORDA. — (Tudósítónktól.) A tordai közüzemek munkásai és technikusai a fővárosi „Augustus 23”-üzem dolgozóinak felhívására egyéni, csoport és osztályok közötti versenyt szerveztek. Ugyanakkor elhatározták, hogy ezévi tervüket 11 hónap alatt teljesítik. A verseny során a közüzemek dolgozói nagyszerű eredményeket értek el. Június 19-ére az első félévi előirányzatot teljesítették és azóta a második félévre dolgoznak.

Az osztályok közötti versenyben a legszebb eredményeket a gáz-szolgáltatás munkásai érték el, akik 10 százalékkal túlteljesítették a félévi terv-előirányzatot. A belterületi személynál: forgalom végzésében a közüzemek dolgozói 8 százalékkal, a vizellátási és a közbiztonsági munkálatokat 2, illetve 3 százalékkal haladták túl.

A villamosművek dolgozói az első félévi tervet 160 százalé-

ban teljesítették. Az energia-szolgáltatást azonban különböző készülékek hiánya miatt, csupán 70 százalékkal valósították meg a félévi terv előirányzatából. A szükséges transzformátorok beszerzésére az intézkedés megtörtént és ebben a hónapban sikerül majd a villamos-energia zavartalan szolgáltatása. Egy transzformátort a helyi erőforrások felhasználásával megjavítanak, egyet Gyéresről kölcsönöznek, és egy újat vásárolnak.

A városi közüzemek dolgozói az első félévben a munka termelékenységét állandóan fokozták. A munka megszervezésével, újítások és népszerűsítések bevezetésével, a termelékenységet 20 százalékkal emelték. Az önköltséget a vállalt 10 százalék helyett 0,2-re sikerült csökkenteniük.

Az első félévi terv teljesítése során kimagasló eredményeket értek el: a gázszolgáltatásnál Csrsan János hegesztő, a

vízmeveknél Tordai András szerelő, Chirlea Grigore, Dlosan József és mások. A városi autobuszok javításánál Székely István, Serdean Teodor és Valerian Valer mechanikusok tűntek ki, akik a gépkocsiknál végzett észszerűsítésekkel havonta 60 ezer lej értékű megtakarítást érnek el.

A Torda városi közüzemek dolgozói Augustus 23. tiszteletére vállalták, hogy az előirányzatot 70 százalékkal tulszárnyalták. Ennek érdekében bevezetik Nina Nazarova és Lidia Korabelnikova szovjet sztahanovista munkásnők munkamódszereit. Az adminisztrációs osztály vállalta, hogy a harmadik évfolyamban a könyvelést naponta vezeti. A villamosművek dolgozói a szériák villamosítását, a javítóműhely technikusai pedig az autobuszok motorjának gázvaló hajtását vállalták.

N. M.

Befejezték a szériu villamosítást Szamosfalván

A szamosfalvi dolgozó földművesek megjavították az összes szerszámokat, mezei utakat és hidakat s éberben vigyáznak már most a határban érő termésre. A mező négy különböző részén őrséget állítottak. A szériu őrsését is megszervezték. A mezőgazdasági szakszervezet a néptanácsal közösen megszervezte a cséplőgépek mellé a munkacsoportokat, gondoskodtak az ételről, minden cséplőgép mellé egy-egy szakképzett tüzoltót is állítanak.

Ezekben a munkákban azok a szegény- és középparasztok jártnak az élen, akik a tavaszi vetési és növénygondozási munkákban is példát mutattak. Cocci Ilie, Moraru Vasile, Rusu Petru szektorfelelősök. Lénárd János a MNSz helyi szervezetének elnöke és Rusu Ilie dolgozó földművesek a felvilágosító munka mellett példaadással is ösztönzik a szegény- és középparasztokat.

Lénárd Mihály dolgozó földműves június 24-én megkezdte az őszi árpa aratását. A falu dolgozói ez alkalomból gyűlést tartottak s vállalták, hogy követik Lénárd Mihály példáját s igyekeznek az összes gabonát viaszérésben learatni.

Július 1-ig Szamosfalva dolgozó földművesei megkezdik a buza és a rozsa aratását. Július 5-én, 6-án a cséplőgépek is megkezdik a munkát a szériukon. Az egyik szériu két váltással, villanyfény mellett, éjjel-nappal fognak dolgozni. A szériu villamosítást a kolozsvári villamosművek munkásai már befejezték. A villamosításhoz szükséges műszaki felszerelést, vezetékot, szigetelőket, kapcsolókat és transzformátort a villamosművek szereztek be. A villanynek a szériu való vezetésénél nagy segítséget adtak a szamosfalvi IMSz-szervezet tagjai. Az osztályok felállítását, a gödrök kiásását önkéntes munkával végezték. A munkálatok során kiütköztek Petras Gheorghe, Lapusan Nicolae, Vinezze Ferenc és Cenani Ioan dolgozó földműves ifjak.

A szamosfalvi dolgozók már a múlt évben meggyőződtek arról, hogy a Párt kezdeményezésére és segítségével villamosított szériu sokkal jobban és gyorsabban ment a munka. A cséplőgép megszakítás nélkül éjjel-nappal dolgozott és így a betakarítási munkát idejében elvégezték. A szamosfalvi szegény- és középparasztok halásak a Pártnak, hogy az idén is villamosított szériu csépelhetnek.

A BONCHIDAI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK LELEPLEZTÉK A MESTERKEDŐ KULÁKOT

Bonchida dolgozó földművesei gyűlésen vitatták meg a borsaiak versenykihívását. Megbeszéltek a természetbarátorsági verseny pontjait s elfogadták azokat. Ezenkívül vállalták, hogy az eddiginél sokkal nagyobb gondot fordítanak a zöldségek kertek gondozására, valamint a határban érő gabona és a szériu őrsésére. Vállalták, hogy fokozottabb éberséggel figyelik a kulákok minden lépését s leleplezik mesterkedéseiket. A verseny elfogadásakor tett vállalások eredményeként derült ki Lovász Márton kulák fondorlatos mesterkedése is. Lovász Márton hónapokkal ezelőtt megvesztegette Ursus Ioan volt mezőgazdasági felelőst, s termőföldjéből öt hektárt használhatatlannak minősített. Így akart kibujni a beszolgáltatás és az adófizetés alól. A ravasz kulák a szövetkezetbe is befurakodott, mint tejbegyűjtő. Elintézte azt is, hogy mentesítsék a tejbeszolgáltatási kötelezettségek alól. A bonchidai öntudatos dolgozó földművesek azonban leleplezték s megakadályozták Lovász Márton további mesterkedéseit.

A „Lenn si Mobila” termelőszövetkezet új butordarabokat küld a tengerparti üdülőtelepre

Gyantás faillat terjeng a levegőben. Minden olyan fehér, mintha malomban járnánk. A sötétre festett gépek megöszültek, a gépek körül hajladozó munkások pedig tiszta fehérek. Falmunkások, akik nem gabonát örölnék, hanem bükkfát fűrészelnék, hasitanak, szabnak. A gépek csak úgy ontják magukból a széklábakat, szekrény, asztal, és éjjeliszekrénylapokat.

A gépterem baloldali részén furcsa kis motor zakatol. Egyszerű marógép volt valamikor, de most annyi az új lendület, befogó, vágó, hogy könnyen megteveszti az embert. Szikár termelő, kissé meghajolt ember dolgozik rajta: Timár Sándor, a termelőszövetkezet elnöke. Időközönként nagy lendülettel rántja meg a kart s nyomában szép minta marad a széklábra. Eddig kézzel faragták, csiszolták ezt a mintát. Timár büszke ujfalására, mert egy csomó felesleges munkától szabadította meg munkatársait. De félre más munkához kezd. Éjjeliszekrénylapokat csiszol. Másodpercek alatt végzi ezt a műveletet is. Erre is megvan

a maga útjása ugyanazon a gépen. Örömmel mondja: azóta másfélszer annyit végez, mint azelőtt.

A szomszédos munkateremben a „Lenn si Mobila” butorizemének 1. sz. munkacsoportja már csak összeilleszti, nyervezi a figyelmesen szabott butordarabokat. Jókedvű munkások dolgoznak ebben a teremben. Vig náta, szó tompítja el a gépteremből átsűrűdő gépek moraját. A munkában Dénes János vezet. A váltás végére legalább 30 százalékkal több butorizést nyervez, mint amennyi a meghatározott.

A kapuval szemközti teremben már fel sem ismerjük az előbbi butordarabokat. Szébbnél-szebb sötét diófurniós szekrények sorakoznak. A jávorszálló bélelt, háromajtós szekrények itt kapják az utolsó simításokat.

Arrébb féligkész munkadarabokat látunk. Bon György végletlen türellemmel és figyelemmel apró furnérköveket rakogat. A diógyökérfurniós közé fehér jávorszállókat illeszt. „Fillézi” a butordarabot, ahogyan ő nevezi. Minden türelmével, tudását igénybe veszi, szépre kell sikerülnie: sokan, nagyon sokan látják majd,

s hadd csodálják majd a munkáját.

*

A délutáni fény már az esti homálytal vegyült, mákorra az utolsó darab fényezésel is elkészültek. Ma senki sem sietett haza. Kinn az udvaron barnaarcu ember erős, érces hangon irányította a munkát. Csak, az üzembeszeg nem tűri a felesleges munkát. Az egyik ifju vékonyan csomogolta a tarkamintás huzatu kényelmes fotelt. Részólt s ujracsomagoltatta. Arrébb szekrényeket, jobbra asztalokat, könyvszekrényeket csomagoltak. Közben strázsaszekerek jöttek s vitték a butorokat az állomásra. Előbb a szekrényeket, klubfotelt, toalettket, ágyakat, heverőket, majd hozzá a székeket, asztalokat vitték.

Már egészen beesteledett, mákorra az utolsó gépkocsi is kigyördült a gyár udvarán. A munkások elégedetten néztek össze. S a butorkaraván hosszú-hosszú sru utra indult a feketetengerparti Vasile Roaita üdülőtelepre. Ott szépségükkel, kényelmükkel igazi pihenést nyújtanak majd az ott üdülő munkásoknak, sztahanovistáknak. LASZLÓFI IRÓLYA

Új művészkadereink a szovjet kultúra magasrendű eszméivel felvértezve erősítik Népköztársaságunk művészeti életét

A „SZENTGYÖRGYI ISTVÁN” SZÍNŰVÉSZETI FŐISKOLA ÉS A MŰVÉSZETI KÖZÉPISKOLA VIZSGAELŐADÁSÁIRÓL

I

Két estén át a kolozsvári „Szentgyörgyi István” Színűvészeti Főiskola magyar tagozatának végző és más évfolyambeli növendékei a „Csongor és Tünde”-ben léptek fel az Állami Magyar Színház színpadán. Minden ilyen évvégi vizsgálóadás nagyjelentőségű esemény Népköztársaságunk egyre szélesebben és gazdagabban kibontakozó kultúrforradalmának, mert alkalmat szolgáltat annak megmutatására, hogy új színészkadereink mennyire sikerült elsajátítsák a leghaladottabb színházi kultúra, a szovjet színházi kultúra tanításait s ezeket a tanításokat mennyire sikerült művészi gyakorlatukba átvinniük.

A „Három nővér” pár héttel ezelőtti bemutatóján és a „Csongor és Tünde” vizsgálóadásán örömmel állapíthatjuk meg, hogy új művészkadereink és elsősorban a most már hivatásos művészzé lett végzős növendékek egy új világ új képviselői lesznek színpadjainkon. Ezt az örömet fokozza annak tudata is, hogy új művészkadereink elméleti és gyakorlati képzésének egyre emelkedő színvonala a főiskolai tanári kar oaadó munkájának is eredménye.

A „Csongor és Tünde” vizsgálóadásán való bemutatása mind a rendező-tanárr: Kőmüves Nagy Lajos, mind pedig a növendékek részéről nehéz feladatvállalás volt. Nehéz volt azért, mert Vörösmarty és csodálatos szépségű drámai költeményének mesészerűségéből annak realista, haladózszellemű mondanivalóját kellett felszínre hozni s a színpadi alkotás romantikus költőségéből az egyetemes érvényű eszmét kellett kiemelni, mégpedig úgy, hogy a mű lírai szépsége, Vörösmarty gazdag képzeletének és érzésvilágának pompája se sikkadjon el.

Ezt a feladatot mind a rendező, mind a növendékek csak részben oldották meg. Talán a sietség, a színpadi begyakorlásra adott idő és lehetőség korlátozottsága miatt, a rendezés nem volt egységes stílusu, hol a realizmus, hol a mesészerűség került túlsúlyba a színpadi játékban. Ezért a hiányosságért azonban kárpótolni bennünket a darab szereplőinek kidolgozott játéka, színpadi szövegmondásuk tisztasága, az eszmel és érzelmi tartalmakat realista módon hangsúlyozó előadásmódja. E megállapítás érvénye alól csak Mirigy, a boszorkány fülsértően rikácsoló, a polgári színjátás színpadi boszorkányaira emlékeztető értelmetlen szó- és hangképzése volt kivétel. S ez a rendezés hibája, mert a szerepet a különben igen tehetséges Bányai Éva játszotta, aki jó irányítás mellett bizonyára sokkal jobbat és újabbat tudott volna adni. A rendezés legkiemelkedőbb érdeme, hogy Vörösmarty szenvedélyesen kritikai gondolatait és állásfoglalását a habzó, embertelen kalmárszellemmel és a népek verben elnyomó hódítókkal szemben, meggyőzően tudta kihozni. Mind a kalmár, mind a császár szerepében tehetséges növendékeket ismerünk meg: Ambrus G. végzős, Nr. mes Sándor végzős növendékek.

Csongor nehéz szerepében Csorba András végzős növendék nagyon értékes képességeket mutatott: Vörösmarty gyönyörű költői nyelvet dikciója élettel, színnel, a mondanivaló mélységeit megmutató melegséggel töltötte meg. Ha színpadi mozgása még kissé félszeg is, játéka meg tudott győzni arról, hogy Csongor, helyesebben Vörösmarty álomvilága — egy szebb, emberibb világ vágyának és megsejtésének világa. Tündét Bistray Mária szemelelyesítette meg. Valóban mesebeli tündér volt, a nagy költő szárnyaló képzeletének színpadi megtestesülése. De egyébként te-

hetséges alakításának éppen az volt a hibája, hogy nem vitt bele több életet és nem igyekezett földibb tenni Tünde alakját.

Vajda Éva végzős, Ilma szerepében sok közvetlenséggel, kedves népi humorral játszotta meg a derűs, magát minden helyzetben felaláló paraszti léánytípust. Nagy József, aki csak másodéves növendék, Balga bohókás, kissé vaskosan, de mindig életteliessen paraszti alakját megkapó humorérzékkel játszotta. Kár, hogy mozdulatai gyakorta indokolatlanul groteszkek voltak. A Tudós szerepében Friedmann Béla (II. éves) szép, értelmes dikciójával tünt ki, amit azonban még nem kísért megfelelő emberábrázoló készség. Nem kétséges azonban, hogy tehetséges színővendék. Ledért, Vörösmarty e leghusvérbőlvalóbb, a valóságból ellesett nőalakját Ferenczi Annamária komoly színészi képességeket mutató ábrázolókésszeggel igyekezett elővé tenni. Ez részben sikerült is neki. Szerepében azonban nem tudta teljesen beleélni magát s ez okozta, hogy a Balgával való jelenete kissé groteszk volt.

Meg kell említeni még Bányai Mária végzős növendék alakítását, mely leginkább megragadta a közönség figyelmét. E kivételes képességű, fiatal színész az a feltevélezt teszi indokoltá, hogy a hősnő szerepkörben értékeset fog alkotni. Az Éj királynője monológjával nagy, megérdemelt sikert aratott. A régebbi színészek közül Horváth Béla kitűnő alakítása váltott ki nagy ietzsést.

Közönségünk lelkesen fogadta új, fiatal színészkadereink vizsgálóadását, mely részlethibáitól eltekintve, valóban értékes és biztató volt.

2

A kolozsvári Mozgásművészeti Közéiskola növendékei évvégi vizsgálóadásukon, mely vasárnap este az Állami Román Opera színpadán zajlott le, arról győzték meg bennünket, hogy művészi táncoktatásunk terén is sikerült a rohad polgári multat gyökeresen felszámolni. Ezt egyébként Stroia Octavian, az intézet igazgatója is helyesen állapította meg bevezető szavában. A tánc visszanyerte méltó rangsorát a művészetek között: ismét eszmék és nagy emberi érzések ábrázolója, és kifejezője; a dolgozó nép táncainak magas művészi fokon való feldolgozója, szépségeinek feltárója és megmutatója lett. A Mozgásművészeti Közéiskola évvégi vizsgálóadásán minden táncszáma, illetőleg az azokat előadó növendékek többségének művészeti színvonalassága ezt bizonyította. Ez az alközte vissza az iskola tanárainak komoly törekvéseit a magas színvonalú táncoktatra kialakítására. Az elért éksimerésremelő eredmények így pl. a Ponchielli „Giocanda” c. operája balettjének magasrendű művészi eszközökkel megalkotott koreográfiája az iskola növendékei szép fejlődésének bizonyossága. Persze, vannak még hiányosságok is. Így például a „Norvég tánc” kissé hatásvadászó koreográfiája még nagyon emlékeztetett a polgári balett üres, formalista „megoldásaira”. A műsor többi számaiból a „Ritmikai jelenet”, amelyet a IV. éves növendékek adtak elő és az „Iskola udvarán” c. román népi táncszórót emelkedett ki, míg az ugynevezett magyar karaktertáncok a „népi jelleg” erősen stüdióízű volt, stílusátlan nagyon is szembetűnő. E hibák ellenére is, az évvégi vizsgálóadás sok biztató mutatót: új művészi kadereink fejlődéskésségét, rátermettségét és művészetük terén a komoly, nemes színvonalra való törekvést.

SALAMON LASZLÓ

A Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság Enyed-rajonban egyre szélesebbkörű tevékenységet fejt ki

A nagyenyedi rajonban a Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság előadói csoportja 1950. decemberében alakult meg, szerény keretek között. December végén mindössze 67 előadója volt, főként az enyedi tanárok és tanítók közül. A kezdet nehézségei után számuk ma már meghaladja a 250-et. A rajon minden községében vannak előadók, minden községben, kollektív és állami gazdaságában összesen 62 meghatalmazott szervezi az előadásokat és mozgósítja a dolgozó földműveseket. A tervszerű munka eredményeként az előadások száma is rohamos fejlődést mutat. Így a decemberi 19 előadással szemben ma már havonta jóval több mint 100 előadást tartanak. Az előadások nagy tömegeket vonzanak,

mert alkalmazkodnak a helyi viszonyokhoz s így érdeklődést keltenek. A legfejlettebb szovjet mezőgazdasági módszerek, az ipar s a villamosítás problémái, a politika eseményei és más nagyjelentőségű kérdések szerepelnek a műsoron és ezek által a társaság jelentős hozzájárulást nyújt a szocialista építéshez, a béke megőrzéséhez.

A Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság enyedrajoni előadócsoportha a megalakulásától eltelt fél év alatt mintegy 600 előadást tartott, hallgatóinak száma pedig megközelíti a 80 ezret. Ez a beszédes szám is bizonyítja, hogy a fiatal előadói csoport szervező- és felvilágosító munkája kezd tömegjellegűvé válni. Az előadók között az

értelmiségi dolgozók, tanítók, tanárok, orvosok, mérnökök mellett ma már ott találjuk az élmunkásokat, az üzemek, gyárak, állami és kollektív gazdaságok képzetesebb dolgozóit is. Az elért eredmények arra mutatnak, hogy a Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság megérdemli azok figyelmét is, akik eddig közömbösséget mutattak iránta. Megérdemli, hogy érdeklődéssel kísérje előadásait mindenki, mert azokból minden dolgozó fejlesztheti tudását, közelebb kerül a politikai, gazdasági, tudományos és kulturális kérdések helyes megítéléséhez.

Zalányi István,
a Tudomány- és Kulturaterjesztő Társaság Enyed-rajoni alfiókjának titkára.

A „Vitadulci” kekszüzeme dolgozóinak eredményeiből...

A kolozsvári „Vitadulci” édesipari termelőszövetkezet kekszyártó-üzeme a második évnyelven jelentős mennyiségű kekszet készített.

A kekszüzem a második évnyelvi előirányzatát már június 27-én teljes egészében befejezte.

A kekszüzem dolgozóinak, hogy eleget teheszenek tervfeladatuknak és az előirányzott 220 lejes árban hozhassák forgalomba az előállított kekszet, igen ésszerűen és takarékosan kellett gazdálkodniuk a nyersanyaggal. Az üzemrész technikusai és munkásai az előállítás meneténél új munkamódszereket vezettek be. Mindez azt eredményezte, hogy a munka termelékenysége a kekszüzemben 30 százalékkal megnövekedett.

A kekszüzem munkásai, technikusai és mesterei bizonyították, hogy szocialista öntudattal akarnak küzdeni a dolgozók jobb és minél olcsóbb élelmiszerellátásáért.

Hjányosságnak róható fel, hogy az üzem dolgozói az elért eredményeket nem népszerűsítették a szövetkezet faluujzáján, amiből a többi üzemrész munkásai is tanulhattak volna.

A „Vitadulci” édesipari termelőszövetkezet levelezőkollektívája.

Máramarosi hírek

A máramarosszigeti „Secera si Ciocanul” építők termelőszövetkezte 1950. májusában alakult. Kezdetben 33 tagja volt a szövetkezetnek, ma már 131 tagot számlálnak. A város területén lévő, hasonló szakmájú műhelyek már majdnem mind beléptek a szövetkezetbe. Így a máramarosi szigeti festők, kőművesek, asztalosok, kárposítók, kép- és cimpfestők, aszfaltkészítők és ácsok a „Secera si Ciocanul” szövetkezetbe tömörültek. Az utóbbi időben a szövetkezet új szekcióival bővült. A helyi erőforrások ésszerűbb felhasználására esempagyárakat létesítettek. Az első égetést egy hét múlva szedik ki az égetőkemencéből. Minden lehetőség megvan arra, hogy a szövetkezetből kikerülő csempék minél jobbminőségűek legyenek.

Az építőszövetkezet a félelvi tervet már június 31-én befejezte, 37 százalékos túlteljesítéssel.

Kulturéletük fejlődése sem közömbös a szövetkezet tagok előtt. Ebben a hónapban önkéntes munkával szabadtéri színpadot építettek maguknak. A Malom-kort színpad felépítése ezer önkéntes munkaórát vett igénybe. Ezzel egy időben a városi fürdő rendbehozására ugyancsak 100 önkéntes munkaórát végeztek.

Kolozs-tartományban a Vöröskereszt elsősegélynyújtási helyeket létesít a szérükön

KOLOZSVÁR. — A természetakarítás sikeréért a Vöröskereszt Kolozs-tartományi irodája elhatározta, hogy a szérükön elsősegélynyújtási helyeket létesít. Az elmúlt napokban a Kolozsvár városi és a rajoni szervezetek vezetőségei 540 fiókszervezetnél ismertették ezt a tervet és nyomban előkészületeket tettek a szérükön működő egészségügyi csoportok kiiktatására. A rövid tanfolyamot 8 előadásban foglalták össze. Ezeket az előadásokat a körorvosok, egészségügyi tisztviselők és vöröskeresztes védőnők tartják. Ilyen rövid tanfolyam a szamosújvári rajonban 27, a dési rajonban 12

működik. Ezenkívül Váralmásban és Kalotaszentkirályon indítottak egészségügyi tanfolyamot.

Kolozs-tartományban a Vöröskereszt szervezeteknek az elsősegélyhelyek létesítésében támogatást nyújtanak a városi és községi néptanácsok. Így például a fentemlített községekben a szérükön már építik az egészségügyi barakokat. A múlt évi hiányosságok kiküszöbölése végett a tartományi néptanács egészségügyi osztálya idejében gondoskodott a szükséges gyógyszerokról. Eddig Dés-rajon, Szamosújvár és Bánffyújvár-rajon kapta meg a szükséges gyógyszermennyiséget.

A szérükön létesített egészségügyi csoportok a néptanácsal karöltve gondoskodnak a szérükön dolgozók ivóvízzel való ellátásáról.

A Vöröskereszt-szervezetek, az egészségügyi csoportok a szérük kijelölésekor gondoskodtak az egészségügyi szolgálat megszervezéséről. Intézkedéseket hoztak arra vonatkozóan, hogy az illemhelyeket, dohányzókat a szérükön idejében elkészítsék.

A Vöröskereszt Kolozs-tartományi szervezete az elsősegélynyújtási helyek megszervezésével előmozdítja a cséplési munkák idejében való befejezését.

SPORT

A VASAS NÉGY VIZILABDA-CSAPATOT ÁLLIT KI VASÁRNAP KOLOZSVÁRON

KOLOZSVÁR. — A köztársasági vizilabda-bajnokságok negyedik fordulójára vasárnap kerül sor. A Vasas Kolozsváron játszik a bajnokságban eddig veretlenül vezető temesvári ILSA ellen, délelőtt 11 órai kezdettel a „Victor Babes” stadion uszodamedencéjében.

Uszósportunk fejlődését mutatja, hogy a Vasas sportközössége egy szerre 4 vizilabda-csapatot tud kiállítani vasárnap. Fél 10 órakor a

Vasasok két törpecsapata, majd negyed 11 órakor a szebeni Vasas a kolozsvári Vasas B. csapatával játszik előmérkőzést az ILSA-Vasas mérkőzés előtt. A bajnokság állása egyébként a következő:

1. ILSA T-vár	3 3 0 0 29: 5 6
2. Hadsereg B.	3 2 0 1 17: 5 4
3. Haladás M.vhely	3 2 0 1 22:10 4
4. Vasas K-vár	3 2 0 1 14: 9 4
5. Dinamo Buk.	3 0 0 3 2:21 0
6. Építők N-vár	3 0 0 3 1:35 0

ÜNNEPI KÜLSŐSÉGEK KÖZÖTT RENDEZTEK MEG KOLOZSVÁRON AZ ORSZÁGOS KÖZÉPISKOLAI BAJNOKSÁGOK ZÓNÁK KÖZÖTTI DÖNTŐIT

KOLOZSVÁR. — Szerdán és csütörtökön ünnepi külsőségek között rendezték meg Kolozsváron az országos középiskolai bajnokságok zónák közötti döntőt. A felvonulás után a tartományi tanfelügyelőség részéről Csoma István, az IMSZ részéről pedig Măchiu Iuliu méltat-

ták a sporthatározat kétléves fordulóját és a középiskolai bajnokságok jelentőségét. A bajnokságokon résztvevő versenyzők közül Popescu Ioan nagybányai és Lukács Mária kolozsvári sportolók bevezették a verseny nagy jelentőségéről.

Színház - Mozi - Opera

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, június 29-én este 8 órakor. Mezőlábás menyasszony. (Ötvenötödösör.) Evadzáró előadás.

MOZI:

NÉPMOZGÓ: GYŐZ AZ ÉLET. Előadások kezdete: 4, 6, 8 és 10 órakor. Vasárnap délelőtt 10 órakor matiné.

CAPITOL MOZGÓ: Győz az élet. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Operett. (Színes film). Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ:

Dzsingisz kán utóda. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Szilberia ballada. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

URANIA MOZGÓ: A hét nős. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Hiradó — Megváltozott föld — Puskin — Trópusok alatt — Tudomány és Technika 11. sz. — Csendes tisztás színes rajzfilm

A MAROSVÁSÁRHELYI ÁLLAMI SZÉKELY SZÍNHÁZ.

nyári vendégjátéka Kolozsváron
A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZBAN

Julius 2-án, hétfőn este 8 órakor
Julius 4-én, szerdán este 8 órakor
Julius 7-én, szombaton este 8 órakor
Julius 8-án, vasárnap délután 4 és este 8 órakor

MÓRICZ ZSIGMOND:

Uri muri

Színjáték 3 felvonásban, 4 képpen

Rendezők: Szabó Ernő és Tompa Miklós.

A népi zenekart Bámbó Gyula primás vezeti. Diszlet: Hány Lajos

Julius 3-án, kedden este 8 órakor és

Julius 5-én, csütörtökön este 8 órakor

CSEHOV:

Sirály

dráma 4 felvonásban.

Rendezők: Delly Ferenc, Szabó Ernő, Tompa Miklós

Julius 6-án, pénteken este 8 órakor

LEONID RACHMANOV:

Viharos alkonyat

Rendezők: Szabó Ernő és Tompa Miklós.

Jegyek elővételben az AGES-nél, Szabadság-tér 6. szám.

Telefon: 26—72.

ÉRTESTÉS!

A „VICTORIA” SZÖVETKEZET

értesíti a vásárlóközönséget, hogy élelmiszer-üzleteiben a leltározást július 1-én és 2-án végzi. Július 2-án (hétfőn) a következő üzletek leltároznak:

2-es: Szabadság-tér; 6-os: Kossuth Lajos-utca; 8-as: Malinovszki-tér; 10-es: Széchenyi-tér; 14-es: Csertőre-utca; 17-es: Martirilort-utca; 20-as: Deportáltak-utja; 22-es: Maxim Gorkij-utca; 24-es: Álomás-tér; 26-os: Horea-ut; 31-es: Monostori-ut; 34-es: Mócsok-utja; 37-es: Attila-ut; 39-es: Tordai-ut; 40-es: Györgyfalvi-ut; 42-es: Pat-utca; 46-os: Eötvös-utca.

ÉRTESTÉS!

A kolozsvári „ALIMENTARA” kereskedelmi vállalat igazgatósága közli, hogy folyó hó 29-én, pénteken délután üzletei kivételesen 5 óráig nyitva vannak.

A kolozsvári „ALIMENTARA” Kereskedelmi Vállalat igazgatósága a vásárlóközönség tudomására hozza, hogy összes kolozsvári fiókjai leltározás miatt folyó évi július hó 1-én, vasárnap zárva vannak.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változóan felhős idő néhány helyen újból kisebb fűtő eső. Gyenge szél. A hőmérséklet kissé emelkedik. Kolozsváron csütörtökön hajnalban 13 fok, délben 24 fok volt, a légnyomás 765 mm. alig változik.

A KOLOZSVÁR VÁROSI NÉPTANÁCS PÉNZÜGYI OSZTÁLYA a pénzügyminisztérium június 21-én kelt 8636. számú rendelkezésére való hivatkozással közli, hogy e közlemény közzétételétől számítva azoknak a adózóknak, akik különleges bevétel-kiadási napló, valamint könyvelési napló vezetésére kötelesek, az előirt műveleteket e két naplóban időrendi sorrendben minden napra vonatkozóan, legkésőbb a következő nap estig tartoznak bevezetni. Az ezzel ellentétes minden rendelkezés érvényét veszti. Egyben közli a városi néptanács pénzügyi osztálya, hogy a pénzügyminisztérium illetékes közegrei július 1-én megkezdik a rendelt végrehajtásának a terepen való ellenőrzését.

* HALALOZÁS. Özvegy Szabó Jánosné született Balogh Klára folyó hó 22-én Sárvasáron elhunyt. Temetése folyó hó 24-én délután 3 órakor volt Sárvasáron. A gyászoló család.

Apróhirdetés

SEZLON, kintünő anyagból újonnan átdolgozva, eladó. Vörös Hadsereg-utja 67. kétszer csemetni. — ELADÓ nagy zománcozott „Vesia” főzőkályha, Méhes-utca 79. Érdeklődni 12—5 óra között. — KERÉKPÁR jó állapotban eladó. Mátyás király-utca 3. szám, borbélyüzlet. — GYERMEKKERÉKPÁR (feles), művészlemez, Brockhasus lexikon-sorozat eladó, Majális-utca 68. — KERESÉK megvételre prima állapotban lévő 125-ös Zetka-motorkerékpárt. Címeket: „Motorkerékpár” jellegre a kiadóba kérek

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmatőreale acte personale su fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mánile oricui s'ar afla:

Se anuleaza cecul limitat Nr. 1346010 din carnet Nr. 067301 fiind pierdut eliberat pentru Serv. de Camionaj Cluj, Str. Iasilor Nr. 8.

KILIN FRANCISC Cluj, Str. Iobagilor Nr. 49. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 1494, eliberat de Militia Cluj.

CAPALNEA GAVRIL comuna Glod-Somes, buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 7/19/1945, eliberat de Statul Popular Glod.

Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JÓZSEF

Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet, Telefon: 15—35. Kládóhivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19—11.